

台經濟顯現觸底反彈迹象

外貿增長 消費動能提升 股市企穩

香港文匯報訊 綜合消息：台灣經濟不景氣，統計部門今年不斷下調經濟增長預期。但有學者和研究機構近日表示，指標顯示台灣經濟景氣將開始觸底反彈，第四季度或明年有望出現好轉。

據台灣媒體報導，台灣經濟研究院6日第四次下修全年經濟增長率預測，由2.41%降至1.16%。該院院長洪德生以「內外皆凍」形容目前的台灣經濟狀況。

此前，台灣統計部門連續九次下修全年經濟(GDP)增長率預測，從8月的1.66%，下修0.61個百分點至1.05%，引發「保一」擔憂。

針對台灣經濟現狀，中國社會科學院台灣研究所研究員王建民表示，從最近島內經濟相關指標與信息觀察，台灣經濟景氣將開始觸底反彈，第四季度有望出現好轉。

中美關係好轉 拉動島內經濟

王建民認為，近來台灣經濟出現好轉跡

象，外貿出口、工業生產與零售餐飲業等增長由負轉正，股市企穩。王建民表示，依統計，7月開始，台灣工業生產年增長由負轉正，8月生產指數創歷史次高，年增長1.9%；8月零售業與餐飲業分別年增長3.9%與5.4%，顯示民間消費動能提升；9月出口結束連續六個月的負增長，年增長達10.4%，外貿出口明顯好轉；9月股市也有較好表現，平均股價指數達7610點，較上年同期增長3%。

就外部經濟環境看，王建民認為，雖然國際經濟形勢依舊複雜，但中美經濟好轉，將成為拉動台灣經濟增長的重要外部動力。其中，台灣最大的出口市場大陸經濟明顯趨穩，出口、投資與消費均有較好表現，尤其是9月出口增長接近10%。



■近來台灣經濟出現好轉跡象，工業生產增長由負轉正。



■台灣8月零售業與餐飲業分別年增長3.9%與5.4%，顯示民間消費動能提升。

據台灣工商時報7日報導，台經院6日首度公佈製造業景氣燈號的「季度預測」，提出2013年4個季度的預測結果，台經院副院長龔明鑫指出，2013年第二季起全球不確定因素若轉為明朗，全球經濟將加速成長，製造業景氣燈號可能亮出久違的綠燈。

根本困境未變 長期仍不樂觀

台經院認為，明年全球經濟成長逐步加溫，民眾消費信心可望回穩，預估2013年台灣經濟增長率為3.42%，CPI年增長率1.34%，民間投資年增長率3.41%，民間消

費增長率2.9%，各項指標都優於今年。王建民也表示，雖然台灣經濟景氣觸底反彈，經濟形勢出現好轉跡象，但反彈的幅度有多大，能否持續還有待觀察。他認為台灣經濟發展面臨的根本困境並沒有改變，長期觀察並不樂觀。

吳敬璉赴台 訪民進黨智庫

香港文匯報訊 據中社社報，受「台北論壇基金會」邀請赴台參加學術論壇的大陸著名經濟學者吳敬璉，7日上午在前民進黨「立委」、台北論壇董事洪奇昌陪同下，前往民進黨智庫新境界基金會拜會。

前民進黨主席謝長廷訪問大陸後，外界對民進黨、共產黨交流的議題，格外關注。台灣傳媒稱，這是民進黨中央黨部在今年台灣大選後，首次與大陸官方學術單位正式接觸。還有傳媒報道說，吳敬璉此行還有一位國台辦官員低調陪同，是國台辦相

關人士第一次出現在民進黨中央。吳敬璉現職國務院發展研究中心研究員，也是政協全國委員會常務委員兼經濟委員會副主任，曾於2003年首次應邀赴台出席兩岸經貿關係座談會。民進黨政策會執行長吳劍燮7日下午證實，吳敬璉在早上抵達智庫。吳劍燮表示，這次會談近1小時，交流內容非常豐富；民進黨歡迎吳敬璉來訪，也就大陸所面臨的經濟議題向其請教。

但他強調吳敬璉來訪是由台北論壇居中協調安排，並不涉及民共交流，也沒有聊到政治議題。



■台灣屏榮高中956名師生響應世界展望會飢餓30人道救援工作，7日參加師生排「心」響應世展會的保護兒童健康活動。

馬：只以「總統」身份訪陸

香港文匯報訊 據《環球時報》報導，馬英九6日出席由台灣《遠見》雜誌主辦的「華人企業領袖高峰論壇」表示，若他到大陸訪問，就只有「中華民國總統」一個身份，「不可能是馬教授或馬主席」。

相關人士詢問馬英九，兩岸直航後，大陸人士可以自由來台，是否有朝一日「總統」可能到大陸去，或大陸新任領導人在任內到台灣來？而過去台灣曾通過「國統綱領」，對兩岸關係發展設定第一階段是兩會以白手套角色協商，第二階段是政府平等交流，第三階段就是兩岸「自由、民主、均富」的統一，馬英九是否有構想？

馬英九在回答中並未提及「國統綱領」三階段及「統一」問題，只是表示，若他到大陸訪問，就只有「中華民國總統」一個身份，「不可能是馬教授或馬主席」。



■中央社

「丐幫論」引激辯 馬言行恐傷團結

香港文匯報訊 綜合報導：國民黨中央委員連勝文於3日發表「丐幫論」引發關注，黨主席馬英九6日點名批評連勝文的言論不妥，呼籲「黨內同志」談話內容應該謹慎，要顧及黨的形象，不要傷害黨員的士氣。

馬英九的發言非但未平息風波，島內媒體7日更形容馬英九批評連勝文的動作無異於「提着汽油桶去救火」，直斥其言行失當，將進一步分化藍營內部。

連戰之子連勝文被視為接替郝龍斌出掌

台北市的最熱門人選，3日再度被問及其參選意向時，連勝文表示，當前人民只關心拚經濟，而非誰來選市長，強調先把經濟搞好最重要，「經濟不好，不管是誰當選，都只是丐幫幫主」。此話一出，國民黨連日批判連勝文。

黨主席馬英九6日晚間將「丐幫論」推上高潮，除了呼籲黨內同志發言不要傷害黨員的士氣，還主動的「點到」未來台北市長選舉。

馬英九「表明立場」引來媒體大加指斥，指馬的言行無異將連勝文推成反馬力量的「吸鐵石」，最終將造成藍營分裂，甚至可能造成吳伯雄、連戰等大老的離心離德，不利藍營團結，甚至有可能危及馬明年角逐連任黨主席之路。

張顯耀肯定「九二共識」

香港文匯報訊 綜合報導：台灣「大陸事務委員會」(陸委會)副主委張顯耀7日說，兩岸關係對話關鍵在「九二共識」，而兩岸關係未來持續發展的關鍵則在台灣的主流民意。

張顯耀提到，兩岸關係及兩岸政策關係到台灣未來安全、生存、發展等問題，「範圍之大相當罕見」；他特別指出，兩岸關係不只與兩岸之間的關係，同時也影響台灣的外事工作。

兩岸關係 關鍵在民意

他在演講中指出，近來接觸過許多來自不同國家與地區的客人，他們都關心大陸十八大後的人事、政策、發展路線，也非常關心兩岸關係問題的持續發展態勢。張顯耀指出，兩岸對峙數十年，卻在短短4年多間獲得和平是令人感到驚訝的成就，這與馬英九上任後恪守「九二共識」恢復兩岸對話、建立兩岸制度性協商，逐步解決現有問題，透過簽署18項協議，建構兩岸和平穩定的三大措施有關。

不過，張顯耀也指出，兩岸未來的持續發展也確實面臨「主權」、「兩個政府」等政治問題的挑戰，「但未來兩岸關係發展關鍵在台灣主流民意」，張顯耀表示，兩岸不斷的對話、溝通、交流、認識，反而能增強自信，更勇敢面對全世界。

「陸委會」倡「海陸合作」

香港文匯報訊 據台灣「今日新聞網」報導，台灣當局大陸事務主管部門負責人王郁琦6日率領同仁拜訪海基會，他強調，海基會及「陸委會」站在兩岸工作的第一線，「肩上的擔子很重」，他的任內不會有「海陸大戰」。

王郁琦說，儘管此次是他上任後首次赴海基會視導，但在9月下旬發佈新職後，他就曾前往海基會拜會副董事長高孔廉，後來也曾再度前往海基會拜會前董事長江丙坤，並向兩位請益，因此對海基會並不陌生。

王郁琦強調，兩岸關係的發展，一向是各界高度關注的焦點。海基會及「陸委會」背負民眾深深期待，肩上的擔子很重。然而，只要海、陸團隊持續攜手努力，一定能得到民眾高度肯定與支持。

為天下人 做好茶

海灣茶業「老同志」普洱茶榮膺 中國普洱茶十大知名品牌

中國普洱茶終身成就大師 鄧炳良 監製

雲南海灣茶業有限公司 www.haiwantea.com

2008年起連續三年居雲南茶企 普洱茶出口海外首位；

2007年起連續四年居雲南茶企 普洱茶出口香港首位；

2006年起連續五年居雲南茶企 普洱茶出口日本首位。